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Presidencia do Sr. Alexandre Costa 
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cisco Diogenes - PDS; Joao Maia - BLOCO; Joao Tota 
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Osvaldo Reis - PTR; Paulo Mourao - PDS. 
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Daniel Silva - Bloco; Haroldo Saboia - PDT; Joao 
Rodolfo - PDS; Jose Burnett - Bloco; Roseana Sarney 
-Bloco. 
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Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Ariosto Holanda - PSB; Edson 
Silva - PDT; Gonzaga Mota - PMDB; Jackson Pereira 
- PSD B; Jose Linhares - PSD B; Luiz Girao - PDT; Marco 
Penaforte - PSDB; Mauro Sampaio - PSDB; Moroni Tor­
gan - PSDB; Pinheiro Landim - PMDB; Sergio Machado 
- PSDB; Ubiratan Aguiar - PMDB; Vicente Fialho - Blo­
co. 

Piaui 

B. Sa-S/P;Felipe Mendes-PDS;JesusTajra-Bioco; 
Jose Luiz Maia - PDS; Paes Landim - Bloco. 

Rio Grande do Norte 

Aluizio Alves - PMDB; Henrique Eduardo Alves -
PMDB; Ibere Ferreira - Bloco; Joao Faustino - PSDB; 
Lafre Rosado - PMDB; Ney Lopes - Bloco. 

Paraiba 

Efraim Morais - Bloco; Evaldo Gongalves - Bloco; 
Francisco Evangelista - PDT; Ivandro Cunha Lima -
PMDB; Jose Luiz Clerot - PMDB. 

Pernambuco 

Alvaro Ribeiro - PSB; Fernando Bezerra Coelho -
PMDB; Gilson Machado - Bloco; Inocencio Oliveira - Blo­
co; Maviael Cavalcanti - Bloco; Nilson Gibson - PMDB; 
Renildo Calheiros - PC do B; Roberto Franca - PSB; Ro­
berto Freire - PCB; Roberto Magalhaes - Bloco; Sergio 
Guerra - PSB; Wilson Campos - PMDB. 

Alagoas 

Augusto Farias - Bloco; Luiz Dantas - Bloco; Men­
dong a Neto - PDT. 

Sergipe 

Benedito de Figueiredo - Bloco; Cleomlncio Fonseca 
-Bloco; Djenal Gongalves- PDS; Jeronimo Reis - Bloco; 
Jose Teles - PDS. 

. ..Bahia 

Alcides Modesto - PT; Angelo Magalhaes - Bloco; 
Beraldo Boaventura - PDT; Clovis Assis - PDT; Eraldo 
Tinoco - Bloco; Haroldo Lima - PC do B; Jabes Ribeiro 
- PSDB; Jairo Carneiro - Bloco; Joao Almeida - PMDB; 
Joao Alves - Bloco; Joao Carlos Aleluia - Bloco; Jose 
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Falcao - Bloco; Jose Louren<;o - PDS; Jutahy Junior -
PSDB; Leur Lomanto - BIoco; Waldir Pires - PDT. 

Minas Gerais 

Aracely de Paula - Bloco; Camilo Machado - BIoco; 
Elias Murad - PSDB; Felipe Neri - PMDB; Fernando Diniz 
- PMDB; Ibrahim Abi-Ackel - PDS; Israel Pinheiro -
PRS; Jose Belato - PMDB; Jose Geraldo - PMDB; Luiz 
Tadeu Leite - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Neif Jabur 
- PMDB; Nilmario Miranda - PT; Odelmo Leao - Bloeo; 
Paulo Afonso Romano - PFL; Paulo Delgado - PT; Ro­
naldo Perim - PMDB; Sergio Naya - PMDB; Wagner do 
Nascimento - BLOCO; Zaire Rezende - PMDB. 

Espir!to Santo 

Etevalda de Menezes - PMDB; Jones Santos Neves­
PL; Jorio de Barros - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Aldir Cabral- PTB; Carlos Lupi - PDT; Jair Bolsonaro 
- PDC; Jamil Haddad - PSB; Jandira Feghali - PC do 
B; Joao Mendes - PTB; Jose Carlos Coutinho - PDT; Jose 
Vicente Brizola - PDT; Marino Clinger - PDT; Roberto 
Jefferson - PTB; Sergio Arouca - PCB; Sergio Cury -
PDT; Sidney de Miguel- PDT; Vivaldo Barbosa - PDT. 

Sao Paulo 

Andre Benassi - PSDB; Arnaldo Faria de Sa - Bloco; 
Beto Mansur - PDT; Delfim Netto - PDS; Diogo Nomura 
- PL; Eduardo Jorge - PT; Ernesto Gradella - PT; Eucly­
des Mello - Bloco; Fabio Meirelles - PDS; Geraldo Alckmin 
FiIho - PSDB; Heitor Franco - PDS; Relio Bicudo - PT; 
Helio Rosas - PMDB; Jorge Tadeu Mudalen - PMDB; 
Jose Dirceu - PT; Jose Genofno - PT; Luiz Gushiken -
PT; Maluly Netto - BIoco; Marcelo Barbieri - PMDB; Mau­
rici Mariano - Bloco; Pedro Pavao - PDS; Roberto Rollem­
berg - PMDB; Robson Tuma - PL; Tuga Angerami­
PSDB; Ulisses Guimaraes - PMDB. 

Mato Grosso 

Joao Teixeira - PL; Jose Augusto Curvo - PL. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Benedito Domingos - PTR; 
Chico Vigilante - PT; Eurides Brito - PTR; Osorio Adriano 
- Bloco; Sigmaringa Seixas - PSDB. 

Goias 

rtntOnio de Jesus - PMDB; AntOnio Faleiros - PSDB; 
Delio Braz - PMDB; Joao Natal- PMDB; Lazaro Barbosa 
- PMDB; Mauro Borges - PDC; Osorio Santa Cruz -
PDC; Pedro Abnio - PMDB; Roberto Balestra - PDC; 
Ronaldo Caiado - SIP; Virmondes Cruvinel- PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Elfsio Curvo - BIoco; Nelson Trad - PTB. 

Parana 

Carlos Scarpelini - PMDB; Delcino Tavares - PMDB; 
Edi Siliprandi - PDT; Elio Dalla-Vecchia - PDT; Flavio 
Arns - PSDB; Joni Varisco - PMDB; Luiz Carlos Hauly 
- PMDB; Munhoz da Rocha - PSDB; Onaireves Moura 

- PTB; Reinhold Stephanes - Bloco; Romero Filho -
PMDB; Said Ferreira - PMDB. 

Santa Catarina 

Angela Amin - PDS; Dejandir Dalpasquale - PMDB; 
Dercio Knop - PDT; Eduardo Moreira - PMDB; Luci Choi­
nacki ...:.. PT; Orlando Pacheco - Bloco .. 

Rio Grande do Sui 

Adylson Motta - PDS; Amaury Muller - PDT; Antonic.. 
Britto - PMDB; Carlos Azambuja - PDS; Carrion Junior 
- PDT; Celso Bernardi - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Ivo Mainardi - PMDB; Jmio de Deus Antunes - PDS; 
Luis Roberto Ponte - PMDB; Mendes Ribeiro - PMDB; 
Odacir Klein - PMDB; Osvaldo Bender - PDS; Paulo Paim 
- PT; Victor Faccioni - PDS. 

o SR. PRESlDENTE (Alexandre Costa) - As listas de 
presen<;a acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores e 
218 Srs. Deputados. Havendo ntimero regimental, declaro 
aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo de breves comunicac;oes, concedo 
a palavra ao nobre Deputado Adylson Motta. 

o SR. ADYLSON MOTTA (PDS - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, YOU repetir 0 que de perta forma disse 
hoje a tarde na Camara dos Deputados. E visfvel a preocu­
pa<;ao existente entre os parlamentares em face das dificul­
dades encontradas, para que se possam realizar reunioes con­
juntas aqui na Camara e no Senado, quando convocadas em 
sessao do Congresso Nacional. Por isso devo apresentar na 
semana que vem uma emenda constitucional para que as 
sessoes da Camara e do Senado sejam realizadas separada­
mente, a exce<;ao evidentemente, daquelas sess6es solenes 
para receber 0 Presidente da Republica ou Chefes de Estados 
Estrangeiros, ate porque, Sr. Presidente, nao ha nenhum tipo 
de vota<;ao que seja realizada simultaneamente no Congresso 
Nacional. Todas iniciam em uma Cas a e depois, dependendo 
do resultado, ira a votac;ao na outra Casa. Parece-me que 
essa proposta seria uma forma de racionalizar os trabalhos 
no Congresso Nacional. 

Entao, no sentido de preservar a imagem desta Casa, 
de facilitar os trabalhos - ate porque existe uma dificuldade 
na compatibiliza<;ao dos horarios disponfveis das duas Casas, 
e as convocac;oes muitas vezes atrapalham os trabalhos das 
comissoes e outros orgaos que estao funcionando em cada 
uma das Casas especificamente - nesse sentido, Sr. Presi­
dente, quero colaborar com esta Casa, pela qual tenho um 
enorme respeito e um grande amor. Realmente sou um admi­
rador do Poder Legislativo e tenho por ele um apre<;o todo 
especial. 

Assim sendo, YOU prop or na semana que vem, atraves 
de emenda a Constitui<;ao, que se fa<;a essa separac;ao das 
reunioes, preservando todas as atribui~oes de cada uma das 
Casas e garantindo a convoca~ao em conjunto para aquelas 
ocasioes excepcionais onde sao recebidos Chefes de Estado. 

Tambem, Sr. Presidente, ate numa homenagem ao nosso 
saudoso e querido colega Afonso Arinos - que mio mereceu 
desta Casa as homenagens que deveria, ainda espero que 
seja resgatado isso - YOU porpor a cria~ao de uma Comissao 
Mista de representantes da Camara e do Senado para que 
estude os artigos da Constitui~iio que precisam de regulamen­
ta~ao. Atualmente, de forma isolada, esparsa, desordenada, 
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esta-se-a fazendo a regulamentac;ao de dispositivos constitu­
cionais. 

EnHio, aqui, quero apenas, sem originalidade alguma com 
todo respeito e sem a veleidade de querer comparar-m~ ou 
mesmo, inspirar-me no exemplo do Se~ador Afonso Ar~n~s, 
de 1948, se nao me engano, prop or a cnac;ao .dessa <:omlssao 
Mista, para que, de uma forma ordenada,. slstem~tJza~a.' se 
possa proceder a necessaria regulamentac;ao d~ ~Isposltlyos 
constitucionais, pois, independentemente da revIs.ao. c~nstltu­
cional, temos que dar condic;oes.a ~ue essa ~0n:'tltUlc;ao real­
mente possa atingir os seus obJetlvos. HOje sao gran des as 
dificuldades encontradas, principalmente por parte do Poder 
Judiciario que, muitas vezes, tern encontra~o ~bices as. suas 
decisoes por nao haver cIareza no texto constJt~clOnal. ~ mter­
pretando esses dispositivos, 0 ~o~g~esso NaclOnal mUltas ve­
zes se sente ferido nas suas atnbUlc;oes. 

Sf. Presidente, penso que sao duas medidas de alta pro­
fundidade e repercussao que vern no sentido de ajudar ~s 
trabalhos da Casa. Pretendo, modestamente, dentro das ml­
nhas limitac;oes, mas com a assessoria que desejo ~onseguir, 
apresentar essas duas propostas para serem aprecladas pelo 
Congresso Nacional. . . 

Muito obrigado, Sf. Presldente. (MUlto bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A Mesa para­
beniza V. Ex' peia feliz iniciativa. 

Concedo a palavra ao nobre Congressista Elias Murad. 

o SR. ELIAS MURAD (PSDB - MG. Pronuncia 0 se­
guinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, 
colegas Parlamentares, hoje a tarde, na sessao da Camara 
dos Deputados, 0 nobre Deputado Carlos Lupi, em urn pro­
nunciamento no Pequeno Expediente, teceu crfticas a CPI 
do Narcotrcifico, dizendo que essa CPI, apesar de ter aprovado 
a convocac;ao do Bispo - Edir Macedo-, mio havia real­
mente concretizado 0 convite ao referido senhor para prestar 
depoimento relacionado com a den uncia de que teria utilizado 
urn milhiio de dolares fomecidos por narcotraficantes colom­
bianos. 

Na verdade, 0 nobre Deputado, caro coiega e amigo 
Carlos Lupi nao tern razao nas criticas que fez a CPI do 
Narcotnifico, porque este Presidente da referida CPI, ha al­
guns meses, havia tornado a decisao de convocar 0 referido 
senhor para depor sobre esse assunto. 

Acontece que fomos procurados par membros da CPI, 
principaimente 0 Deputado Laprovita Vieira, que solicitou 
a Comissao que adiasse a depoimento do bispo para setembro, 
porque,.segundo suas infonnac;6es, 0 Sr. Edir Macedo estaria 
com viagem marcada para 0 exterior e tambem coletando 
dados para a sua defesa. 

A CPI, entao, decidiu, por votac;ao em uma de suas reu­
nioes e por maioria, que iria atender a solicitac;ao de adiamento 
do depoimento do Sr. Edir Macedo para setembro. Mas 0 
referido senhor se encontrava ausente do Brasil em setembro, 
tanto que tambem 0 seu depoimento, diante da Justic;a em 
Sao Paulo e da Policia Federal, s6 se concretizou na semana 
passada e, assim mesmo, sob ameac;a de prisao. 0 Deputado 
Carlos Lupi foi, entao, convidado a fomecer dados mais con­
cretos da sua solicitac;ao. 

A CPI do Narcotrcifico, Sr. Presidente, Srs. Parlamen­
tares, nao pode ser uma comissao afoita, que convoca divers as 
pessoas mediante requerimentos que the sao apresentados. 
Solicitamos, portanto, ao Deputado que fizesse essas compro­
vac;6es. S. Ex' compareceu no dia 9 de outubro de 1991 diante 
da CPI, a fim de apresentar as comprovac;oes e 08 indicios 

que dizia possuir para que 0 bispo fosse, entao, novamente 
convocado. 

Mas a referida reuniao nao po de ser realizada. Por isso, 
mandamos ao Sr. Deputado Carlos Lupi urn offcio nos seguin­
tes termos: 

COMISSAo PARLAMENTAR DE INQuERITO 

Destinada a investigar a impunidade de traficantes 
de drogas no Pais, bem como 0 crescimento do consumo. 

Offcio n° 233/91-PR 

A Sua Excelencia 0 Senhor 
Deputado Carlos Lur-: 
Anexo IV, Gabinete 810 
Nesta 

Senhor Deputado, 

BrasfIia, 9 de outubro de 1991 

Tendo em vista que a reuniao marcada para as 10 horas 
e 30 minutos do dia 9 de outubro de 1991 nao foi realizada, 
atendendo ao disposto no art. 79, § 3° do Regimento Interno 
da Camara dos Deputados - isto e, ausencia de quorum 
qualificado - e considerando a ausencia do Relator, Depu­
tado Moroni Torgan, que se encontrava em transito, de Recife 
a Brasflia, em virtude de viagem desta CPI, solicito sejam 
encaminhados a esta Presidencia os documentos referentes 
ao depoimento que V. Ex' prestaria a esta Comissao Parla­
mentar de lnquerito. 

Ao ensejo renovo a V. Ex' protestos de elevada conside­
rac;ao e aprec;o. - Deputado Elias Murad, Presidente. 

Porem, ate 0 momento, 0 nobre Deputado Carlos Lupi 
nao envlOu a CPI documento algum. Entretanto, S. EX'subiu, 
hoje, a tribuna da Camara dos Deputados para criticar a CPI 
do Narcotrafico, como se esssa comissao estivesse omissa na 
convocac;ao do bispo. 

No entanto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quero di­
zer que estamos convocando 0 Sr. Edir Macedo para depor 
diante da nossa CPI, no dia 22 do corrente, ou seja, na proxima 
semana. E minha obriga\(ao, como Presidente da Comissao 
Pari amen tar de Inquerito do Narcotnifico prestar esses escIa­
recimentos diante das criticas que S. Ex', 0 Deputado Carlos 
Lupi, fez a cpr que investiga a impunidade de traficantes 
de drogas no PaIS, bern como 0 crescimento do consumo. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista Wilson Campos. 

o SR. WILSON CAMPOS (PMDB - PE. Pronuncia 
o segumte discurso.) - Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas, que as minhas primeiras palavras 
sejam de apoio ao que ja foi dito pelo nobre Congressista 
do Rio Grande do SuI. Adylson Motta, de que realmente 
precisamos agilizar 0 tratalho das duas Casas, sem querer 
censurar, dividir ou definir responsabilidades. Precisamos de 
que realmente haja, de qualquer maneira, uma dose de res­
ponsabilidade que queremos assumir como acreditamos que 
o Senado tambem. 

Por i~so trago, de antemao, 0 meu apoio a proposta, 
que vai tornar-se emenda constitucional, do Deputado Adyl­
son Motta. 

Sr. Presidente, minha presenc;a na tribuna no dia de hoje 
e para, mais uma vez, verberar quanto a essas agressoes que 
o Congresso Nacional vern recebendo, principalmente dos 
militares. 
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Foi urn militar, General do Estado de Minas Gerais, presi­
dente de urn Clube Militar General Cerqueira, que foi Secre­
tario de Seguranc;a no Governo da Revoluc;ao, no governo 
da extorc;ao, quem mais praticou 0 mal contra este Pais. Era 
Secretario de Seguran<;a e, ao mesmo tempo, Comandante 
da Poifcia Militar. Dias negros tern na sua carreira e vern, 
hoje, investindo contra 0 Congresso, dizendo que se ganha 
mal hi e aqui se ganha muito bern. Varios Deputados e Sena­
dores ja reclamaram contra 0 que hoje se vern recebendo. 
Mas se formos fazer as contas, Sr. Presidente, das vantagens 
nao proclamadas peios militares, talvez eles transcendam, em 
muito, ao recebido aqui. 

E eu cito urn exemplo na minha cidade, na capital Recife, 
onde os protegidos moram na parte mais importante, na Ave­
nida Beira Mar, on de 0 aluguel de urn apartamento ou de 
urn cas a custa hoje 1 milhao de cruzeiros. 

Ha comentarios sobre 0 apartamento que ocupamos, as 
passagens aereas que recebemos, mas nada se diz da nossa 
luta como representantes do povo que nos elegeu. 

E eies, Sr. Presidente - isso dito por urn general da 
reserva que vai dar-me urn documento - que, aos 15 anos, 
quando saem do CoIegio Militar, ja contam esse tempo para 
aposentadoria, esHio censurando os congressista, que recebem 
uma pensao, nao e aponsetadoria, apos oito anos de mandato. 

No caso, V. Ex' sabe, Sr. Presidente, esta havendo uma 
divergencia entre a Camara e 0 Sen ado sobre uma emenda 
feita ao projeto da Camara, no que diz respeito a pensao 
de fiIhas de militares, que, na origem determinava a idade 
de 25 anos, enquanto solteiras fossem. Mas, hoje, essa pensao 
e extensiva a eternidade, em uma emend a que se constituiu 
uma falcatrua, pois, se foi feito e aprovado 0 projeto aqui 
e 0 Senado 0 emendou, 0 projeto teria que voltar a esta 
Casa. 

Nao podemos concordar, Sr. Presidente, com esses·ata­
ques que se manifestam a cada dia. Esquecem esses que nos 
atacam daquele depoimento de urn taifeiro da Marinha, preso 
por 15 dias e mais 15 para desmentir 0 que tinha dito. 

Ja com a cabec;a embranquecida, 0 que aconselho, Sr. 
Presidente, e que aqui chamemos esses senhores que nos agri­
dem, que acham pouco a agressao da imprensa falada, escrita 
e televisada, mostrando so 0 lado ruim do Congresso, como 
se aqui s6 houvesse podridao. 

Nao queremos dizer que aqui nao existam fatos que de­
yam ser censurados, mas e preciso saber que ai deste Pais, 
ai das For<;as Armadas, ai dos Militares e do povo se nao 
existisse 0 Congresso Nacional; bem ou mal, Sr. Presidente, 
e preciso que 0 Congresso exista. 

Eu pergunto, Sr. Presidente: qual e a maior aposentadoria 
paga neste Pais? E justamente a de um General de 4 estrelas, 
o General Ernesto Geisel, que tem 4 aposentadorias que ultra­
passam os S milhOes de cruzeiros. 

De"ixo aqui, Sr. Presidente, 0 meu protesto. Ao lado 
de V. Ex' esta 0 Secretario da Camara dos Deputados que 
sabe, como nos, que M hoje uma promotoria, M uma defen­
soria parlamentar que tem como relator 0 nobre e competente 
Deputado Roberto Magalhaes, e como Presidente da Comis­
sao, 0 nao menos competente Deputado Waldir Pires. 

Sr. Presidente, Sr. Secretario pedimos aqueles que nos 
agridem um pouco mais de decencia nas afirmac;6es, e que 
nao queiram apresentar-nos sempre como 0 lade podre da 
NaC;ao. Quremos protestar contra esse fato e pedir a colabo­
rar,;iio do Senado, nas pessoas de V. Ex' e do Deputado Inocen­
cio Oliveira. Realmente precisamos reagir, e se nao temos 

baionetas, nao temos canhiio, e nem armas, temos que ter 
coragem e vergonha para enfrentar tudo isso que esta ocor­
rendo. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra ao nobre Congressista Eliel Rodrigues, ultimo orador 
inscrito. 

o SR. ELIEL RODRIGUES (PMDB - P A. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente: 
eu gostaria de solicitar que fosse inscrito nos Anais do Con­
gresso Nacional 0 Noticbirio do Exercito, do dia 26 de setembro 
deste ano, que traz um importante artigo sobre a questao 
do Exercito Brasileiro, em defesa do qual me coloco, porque 
sel do seu papel importante, da sua patriotica missao como 
Instituic;ao e a nivel constitucional. Esta e a razao pela qual, 
diante do que estamos observando, forc;as internas e extern as 
desejam denegrir a participac;ao das nossas Forc;as Armadas, 
tao importante para 0 Pais. 

Ultimamente, Sr. Presidente, ate as revistas de grande 
circulac;ao nacional estao fazendo um impatri6tico trablaho 
de negatividade sobre 0 que realizam as nossas Forc;as Arma­
das, que tem 0 seu papel militar, e verdade, mas estao ligadas 
a outras areas como 0 Ensino, a Ciencia, a Tecnologia, assis­
tencia social, apoio e infra-estrutura; e tudo isso feito com 
dignidade e dificuldade, porque conhecemos, como amazo­
nidas, 0 que e uma zona area, urn Exercito, uma Marinha 
naquela imensidao, correspondente a quase metade do Brasil 

• A· , 

nessa clrcunstancIa que estamos enfrentando. 
Por isso solicito a V. Ex', Sr. Presidente, que seja regis­

trado nos Anais 0 artigo" 0 beneficio da duvida" para que 
saiba a posteridade que estamos levantando a nossa voz em 
defesa da patria, zelando pelo que tem de mais importante: 
a defesa da nossa soberania a serviC;o da Patria, com toda 
dignidade e despreendimento. Muito obrigado. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
ELIEL RODRIGUES EM SEU PRONUNCIAMEN­
TO: 

NOTICIARIO DO EXERCITO 

Centro de Comunica!;iio Social do Exercito 

BrasfIia, S' feira, 26 de setembro de 1991 

o BENEFICIO DA DUVIDA 

A quem poderia interessar a estranha e sordida campanha 
que vem sendo desencadeada, pela revista Veja, visando a 
desmoralizac;ao das Forc;as Armadas Brasileiras? Estaria a 
motivac;iio para essa impatriotica atitude - porque voltada 
contra uma Instituic;ao Nacional - impeJida por interesses 
situados aIem-fronteiras? 

No momento em que vem sendo constatadas manobras 
internacionais, que visam a manter um injusto "status quo" 
pelo qual as naC;6es em desenvolvimento se veem impedidas 
de alc;ar posic;6es que almejam no cenario mundial, seria de 
se esperar, de toda a imprensa, urn posicionamento patriotico, 
de alerta ao Pais e apoio as Forc;as Armadas em seus esforC;os 
para galgar um nivel material e profissional, consentaneo com 
a vocac;ao de grandeza de nossa Patria. As Forc;as Armadas 
reafirmam que sempre foram - e serao - receptivas a critica 
construtiva, pautada em termos elevados, como convem a 
uma imprensa consciente de seu importante papel. 
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A a<;<1o ne{asta daque-Ie seminurio poderia, ate mesmos 
respaldar a posi<;ao de seton~~ que levantam suspeilas de liga­
<;oes c1andestinas entre segmentos da nossa mfdia e poderosos 
grupos estrangeirob. Haveria outra explica<;ao para essa im­
pressionante coincidencia de posi<;6es que, internamente. sus­
citam a reestrutura<;ao de nossos organism os de defesa, segun­
do parametros convenientes aqucles que, externamente. insi­
nuam urn progressIVo estiolamento das For<;as Armadas dos 
paises em desenvolvimento'? 

o mais grave e a criminosa manipula<;ao de dados, dentro 
da mais abjeta tecnica de desinforma<;ao. onde se procura 
desorientar a sociedade, apresentando quadros em que uma 
err6nea rela<;ao custo/beneficio sugere urn superdimensiona­
mento dos orgaos responsavelb pela expressao mihtar do poder 
nacIOnal. 

Cabe lembrar que as For<;as Armadas do Brasil sao ele­
mentos de dissuassao; portanto, 0 custo das mesmas para 
manter a paz - fun<;ao do seu aprestamento para a guerra 
- e muito menor do que os gastos que a sociedade seria 
obrigada a fazer para ~u~tentar urn conflito belico, como todo 
o espectro de drama e horror que 0 acompanha. Daf. fazermos 
eco ao pensamento de Sun Tzu, sintetizado nest as sabias pala­
vras: "0 pais que investe no preparo poupa 0 emprego". 
Esta sim, a opiniao de urn nome tutelar da estrategia, con~tras­
tante com ridfculas asser<;6es de neofito" cit ados em materias 
daquele veiculo. 

Esquecem esses arrivistas que os parcos recUiSOS destia­
dos as For<;as Singulares, ah~m de atenderem especifieamente 
a atividade-fiom, derramam-se por outras areas, tais como 
ensino, clencia e tecnologia, asslstencia social e apoio a mfra­
estrutura, sem significar ingerencia indevida. Cumpre ainda 
aduzir que, por vczcs, 0 quartel e a unica manifesta~ao da 
presenc;a do Estado em apoio as nuc1eos do interior, tornan­
do-se mesmo imprescindfvel aquelas comunidades. 

Tao estapaftirdia orquestra<;ao - contniria aos cristalin03 
argumentos da hist6ria ; afortunadamente, s6 encontra eco 
junto a ingenuos pacifistas e a frustrados profissionais das 
armas. A mesma sociedade que clama pela seguran<;a indivi­
dual, percebendo ser essa circunscrita, em plano mais abran­
gente, peJa seguran<;a naciollal, definiu, por meio de seus 
Jegitimos representantes, 0 papel dos organism os de defesa 
em ~ua Carta Polftica. cingindo-nos apenas ao panorama inter­
no, evocamos. com pesar, 0 sangue derramado por tres solados 
brasileiro:; na remota area da Serra do Traira, atestad0 cabal 
da necessidade de FOf(;as A~madas prontas a amar como efica­
zes baluartes da soberania. 

Ultimamente, a revista Veja ampliou 0 leque de invec­
tivas, visando a respeitados chefes militares, atribuindo-Ihes 
o uso de privih:gios mjustificaveis. 

Prerrogativas legais, merentes ao exelcicio de qualquer 
alto cargo, publico ou privado, s6 podem ser entendidas como 
regalias abusivas por desconhecimento, recalque ou, 0 que 
e pior, ma-fe. A'existencia de servidores. destin ados a apoiar 
autoridades no exercicio de seus altos cometimentos, e prevista 
e regulada em instrumentos legalS. 0 trabalho anonimo e 
proffcuo desses proflssionais nao visa a favorecer individuos 
e sim a viabilizar, em me1hores condi<;oe~, 0 exercicio dos 
cargos desempenhados por aquelas autoridades. ~ 

Hoje. quando todas zs lideranc;as responsaveis do Pafs 
se lanc;am numa cruzada em prol do entendimento - caminho 
mais favoravel ao prospero futuro, almejado pdo!> verdadeiros 
patriotas -, e inadmisslVel lque () sectarismo irresponsavel 
se colo que em flagrante oposic;ao ,I vontade naciol1al. Esse 

comportamento, convergente com indisfarC;aveis interesses es­
trangeiros, frontalmente contrcirios a objetivos nacionais, nos 
remete de volta a indaga<;ao. "A quem poderia interessar 
essa estranha e sordida campanha?". 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) -Sobre a mesa, 
ofieio que sera lido pelo Sf. 1° Secretario. 

E lido 0 seguinte: 

OFiclO N° P-220191-CMPOPF 
Brasilia, 11 de outubro de 1991 

Senhor Presidente, 
Comunico a Vossa Excelencia que, conforme disposto 

no § 2°, artigo 18 da Resolu<;ao n° 1191 - CN, esta Comissao 
decidiu. em Reuniao Extraordinaria realizada em 10-10-91, 
ampliar, por quinze dias, a contar da data de termino da 
tramita<;ao das materias na Comissao, 0 prazo para encami­
nhamento a Mesa do Congresso Nacional dos seus pareceres 
aos Projetos de Lei da Lei mimeros 27,31 e 32/91 - CN. 

Informo que a prorrogac;ao dos prazos foi requerida pelos 
Relatores dos referidos Projetos, tendo em vista 0 aguardo 
de informa<;oes complementares sobre a materia, a serem en­
caminhadas pelo Poder Executivo. 

Na oportunidade, renovo a Vossa Excelencia meus pro­
(estos de elevada estima e distinta considera<;ao. Senador Ro­
naldo Aragao, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) -Sobre a mesa, 
mensagem que sera lida pelo Sr. 1° Secretario. 

E !ida a seguinte 

MENSAGEM N° 106, DE 1991 - eN 
(N° 557/91, na Origem) 

Exeelentfssimos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal: 

Nos term os do art. 61, § 1", inciso II, alfnea "b", da 
Constituic;ao Federal, tenho a homa de submeter it elevada 
delibera<;ao de Voss as Excelencias, acompanhado de Expo­
si<;ao de Motivos do Senhor Ministro de Estado da Economia, 
Fazenda e Planejamento, 0 anexo Projeto de lei que "Autoriza 
o Poder Executivo a abrir ao Orc;amento Fiscal da Uniao 
credito especial no valor de Cr$ 5.600.000.000,00, para os 
fins que especifica". 

Brasflfa, em 15 de outubiu de 1991. - Fernando Collor. 

E.M. n" 435 

A Sua Excelencia 0 Senhor 
Fernando CoHor, 
Presidente da Republica 

Em 10-10-91 

Senhor Presidente, 
o Ministerio da Infra-Estrutura solicita abertura de credi­

to especial ao Orc;amento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 
31 de janeiro de 1991), no valor de Cr$ 5.600.000.000,00 
(cinco bilh6es e seiscentos milhoes de cruzeiros), em favor 
do Departamento Nacional de Estradas de Rodagem -
DNER. 

2. Este credito tern por objetivo dar prosseguimento 
as obras inseridas no projeto de Construc;ao e Pavimentac;ao 
de Rodovias, conforme abaixo discriminadas: 
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Cr$ mil 
- BR-lOlISC - Divisa PR-SC - Divisa SC/RS 

(Duplicagiio) ................................................. 1.000.000 
- BR-470/SC - Navegantes - Blumenau 1.000.000 
- BR-282/SC - PalhQ<;a - Campos Novos 3.000.000 
- BR-280/SC - Corupa - Sao Bento do SuI 600.000 
Total 5.600.000 
3. Os recursos necessarios para efetivagiio do mencio-

nado Crt!dito adviriio do remanejamento de dotagoes ja consig­
nadas no orgamento do Departamento Nacional de Estradas 
de Rodagem - DNER, obedecidas as prescrigoes do art. 
167, inciso V, da Constituigiio, e 0 disposto no art. 43, § 
1°, inciso III, da Lei n° 4.320, de 17 de margo de 1964. 

4. Nestas condigoes, tenho a honra de submeter it eleva­
da consideragiio de Voss a Exceh~ncia 0 anexo Projeto de lei, 
que autoriza 0 Poder Executivo a efetivar a abertura do refe­
rido credito especial. 

Aproveito a oportunidade para apresentar a Vossa Exce­
lencia, Senhor Presidente, os protestos do meu mais profundo 
respeito. 

HOOO - .llIlln.lI. ,. I"'''.-IS''"'' .... 
H In - IIlJID.OlS SurlllYlSIDICADAS .... , 

lftCI'ICACII ..... I.'.L 

PROJETO DE LEI N" 42, DE 1991- CN 

Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao Or~amento 
Fiscal da Uniiio credito especial no valor de Cr$ 
5.600.000.000,00, para os fins que espeficica. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1" Fica 0 Poder Executivo autorizado a abrir ao 
On;:amento Fiscal da Uniao (Lei n° 8.175, de 31 de janeiro 
de 1991), em favor do Ministerio da Infra-Estrutura, credito 
especial no valor de Cr$ 5.600.000.000,00 cinco bilhOes e seis­
centos milhoes de cruzelfos) , para atender it programagiio 
constante do Anexo I desta lei. 

Art. 2" Os recursos necessarios it execugao do disposto 
no artigo anterior decorregiio da anulagiio parcial das dotagoes 
indicadas na forma no Anexo II desta lei. 

Art. 3° Esta lei entra em vigor na data de sua pub Ii­
car;iio. 

Art. 4" Revogam-se as disposir;oes em contrario. 
BrasI1ia, 
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LEI N" 8.175, DE 31 DE JANEIRO DE 1991 

Estirna a Receita e fIxa a Despesa da Uniiio para 
o exercfcio fInanceiro de 1991. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - A rnensagem 
que acaba de ser lida encaminha 0 Projeto de Lei n° 42, 
de 1991-CN, que trata de abertura de credito. 

o referido projeto sera distribufdo a Comissao Mista de 
PIanos, On;amentos Pliblicos e Fiscahzac;ao e apreciado em 
sessao conjunta. 

Nos termos do disposto no inciso III do art. 18 da Resolu­
~ao n° 1, de 1991-CN, sao os seguintes os prazos para sua 
tramita~ao: 

a) Dia 17-10 - distribui~ao de avulsos. 
b) Ate 25-10 - prazo para apresenta~ao de emendas 

perante a comissao. 
c) Ate 11-1I-prazo para a comissao encaminhar a Mesa 

do Congresso Nacional 0 seu parecer sobre 0 projeto e as 
emendas. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Tendo em 
vista a criac;ao, atraves do Requerimento n° 445, de 1991-CN, 
de autoria do Senador Mansueto de Lavor, de comissao mista 
do Congresso Nacional destinada a reavaliar os incentivos 
fiscais regionais, propondo medidas corretivas a Iuz de suas 
conclusoes, a presidencia de acordo com as indicac;oes das 
lideranc;as, design a para integrarem a referida comissao os 
Senhores: 

Senadores 
Mallsuetc de Lavor 
Coutinho Jorge 
Onofre Quinan 
Raimundo Lira 
Hugo Napoleao 
Divaldo Suruagy 

..-:. 
Ie _IAIS 
--.--

I 

_.we. ..... ". .... , ..... .... - c.fHlII --- ..... -.--., ..... 
, ..... 
"' ..... -
"' .......... 

Jose Richa 
Lavoisier Maia 
Jonas Pinheiro 
Albano Franco. 
Deputados 
Jose Mucio 
Benito Gama 
Pedro Jrujo 
Jose Maranhao 
Germano Rigotto 
Ellio Dalla-Vecchia 
Jose Luiz Maia 
Sergio Machado 
Carlos Kayath 

;::I.I~ _-... _ ..... a. , ... n. _ .. ..,., ..... 
11M ..... ......I"C .. 

"tWa'''' .... 1"' ... ---
aut,,' If. 
.WI1 

.. .. 

Alofzio Mercadante 
Eduardo Siqueira Campos 

De acordo com 0 art. 26 da Lei n° 8.167, de 16 de janeiro 
de 1991, 0 prazo da comissao se encerrara em 15 de maio 
de 1992. 

o Sr. Paulo Delgado - Sr. Presidente, pec;o a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - Concedo a 
palavra a V. Ex' 

o SR. PAULO DELGADO (PT - MG. Para uma questao 
de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, com 
base no § 2° do art. 29 do Regimento Comum, solicito a 
V. Ex' que encerre a sessao, em virtude da ausencia de quo­
",rn. 

o SR. PRESIDENTE (Alexandre Costa) - E regimental 
o requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 116 dos 
Srs. Senadores e 116 dos Srs. Deputados em plemirio. 

o SR. PRESIDENTE (Alexa~dre Costa) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 40 minutos.) 
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